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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CACS - FUNDEB. Ao sexto dia do mês de julho de

dois mil e vinte e três, às 13h30, em primeira chamada e às 14h, em segunda chamada,

reuniram-se, na Secretaria Municipal de Educação, os conselheiros do CACS FUNDEB:

Guilherme de Barros Marcos, Adriana Aparecida Almeida da Silva, Claudia ‘.‘aléria

Rezende dos Santos, Roseli Nogueira da Silva Mendes, Martha Beatriz Nunes Almeida

Cantanhede, Alessandra Barrozo Figueira para tratarem dos assuntos elencados no edital

de convocação 11/2023 - CACS FUNDEB. Justificaram as ausências: as conselheiras Ana

Claudia Ramos Mota Pais, Daniela Cristina Guimarães Gomes, Monica Cristina do

Amaral, Cristina Gonçalves de Andrade (licença saúde), Elisângela Aparecida da Silva

Saies, Catiane Souza Fonseca e Helena Angonese e os conselheiros Leandro Rod-igues

(licença saúde) e Odair José da Silva. A presidente agradeceu a presença de todos.

Dando início a reunião, a conselheira Claudia Valéria fez a leitura da ata do dia 29 de

maio, o qual foi aprovada pelos presentes. Em seguida, leu a ata do dia 23 de junho, que

também foi aprovada pelos presentes. Antes de dar início a ordem do dia, a pres dente

informou ao colegiado que, por engano, enviou o ofício de n° 26/CACS-FUNDER’2023,

assinado pela ? secretária. Lembrou, que embora o colegiado tenha deliberaco, na

última reunião, enviar ofício à secretária de educação recomendando a exclusão dos

servidores que estão trabalhando em outras secretarias que não a da educação e a

exclusão dos servidores comissionados (agentes públicos) que estão recebendo com

recursos do FUNDEB, que no entendimento da maioria dos conselheiros não tem amparo

legal, segundo os estudos realizados pelo colegiado e até que se tenha uma resposta

conclusiva do Tribunal de Contas sobre a questão, disse que elaborou o documento, de

acordo com o que foi deliberado e enviou a primeira-secretária para assiná-lo, pois ela

não compareceu à reunião da secretaria executiva e em contato, via grupo de WhatsApp,

a primeira-secretária disse que assinou o documento, porém posicionou-se contráia em

enviar a lista dos comissionados (agentes públicos), disse que o assinou pensando ser

tão somente referente a lista dos servidores que trabalham em outras secretarias. Em

respeito a manifestação da primeira-secretária, a presidente propôs novamente ao

colegiado a aprovação do envio desse ofício a secretária de educação, com a assinatura

da segunda secretária, o que foi aprovado. A presidente ressaltou que ao encaminhar o

ofício a secretária de educação, cometeu um equivoco, encaminhando o que havia sido

assinado pela primeira secretaria, se desculpou perante o colegiado se retratando dessa
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situação. Dando continuidade, a presidente informou que recebeu a) ofício

71 7/2023/SME referente a Casa dos Conselhos da Educação, esclareceu ao colegiado

que a intenção era a de realizar a presente reunião neste local, porém surgiram alguns

entraves e necessitou realizá-la na Secretaria Municipal de Educação. Informou que a

partir do segundo semestre as reuniões voltam a ser realizadas na Casa dos Conselhos,

porém, conforme ofício recebido, é preciso estabelecer alguns ajustes junto à Secretaria

Municipal de Educação, pois a Casa dos Conselhos não fica aberta o dia todo. Propôs

encaminhar ofício ratificando o cronograma do segundo semestre e estabelecendo alguns

combinados para organização dos trabalhos do colegiado, o cue foi aprovado pelos

presentes. b) desligamento da conselheira Evanilde da Silva — suplente do segmer.to de

funcionários. A presidente disse que a funcionária enviou documento solicitando o seu

desligamento. Aproveitou para informar que a partir do segundo semestre será realizada a

substituição do segmento que solicitou desligamento e dos que estão faltando sem as

devidas justificativas, conforme prevê o artigo 22 do Regimento Interno. c) Processo SME

2823/2023 que trata de Parecer sobre o Regimento Interno do CACS-FUNDEB; a

presidente informou que a Secretaria de Educação abriu processo solicitando parecer

sobre o Regimento Interno do CACS-FUNDEB, leu o parecer da procuradoria e o ofício

740/2023/SME que diz “encaminhamos parecer exarado pela Procuradoria Geral do

Município sobre a minuta do Regimento Interno proposto pelo Colegiado para ciência e

eventual manifestação sobre os apontamentos.” Mediante o exposto, foi deliberado

submeter o processo 2823/2023 a análise da UNCME e ou árgão competente anWs de

réalizar a manifestação solicitada. d) Processo E — 3395/2023 — Afastamento do

presidente do colegiado. A presidente apresentou a resposta da solicitação de

afastamento, de parte do período de suas funções, para se dedicar aos trabalhos do

colegiado, conforme previsto na Lei 5.410/2016 que trata do Plano Municipal de

Educação, meta 20, estratégia 20.18, mas o pedido foi indeferido com a alegação de

“ausência de previsão e autorização em lei municipal específica”. Mediante o exposto, o

colegiado deliberou em encaminhar ofício a prefeita solicitando a emissão de legislação

que regulamente o previsto no PME, considerando que o serviço de conselheiro é de

grande relevância social e sobrepõe a qualquer outra função. A presidente destacou a

importância dessa regulamentação, pois tem sofrido cobranças, chegando a passar por

situações desagradáveis e constrangedoras ao estar se dedicando aos trabalhos do

conselho, sendo questionada pela sua chefia como se o que estivesse fazendo
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dos conselhos não fossem de sua função ou fosse algo de errado, desconsiderando que

as ações do conselho são serviços em prol da educação. A presidente salientou que a

participação de conselheiros é serviço de relevância e que a atuação dos colegiados são

assuntos a serem tratados junto á UNCME e ao Tribunal de Contas, o que foi aprovado.

Em seguida, informou que expediu o oficio 26/CACS/FUNDEB/23 que trata das planilhas

contendo a relação de profissionais de outras secretarias e da SME (comissionados como

agentes públicos), recomendando que esses fossem excluídos do FUNDEB, pois

possivelmente estão sendo pagos com verbas do FUNDO sem o devido respaldo legal e

conforme foi deliberado pelo colegiado na última reunião. Dando prosseguimento a

pauta, a presidente iniciou os trabalhados da ordem do dia com a análise das prestações

de contas dos meses de abril e maio. A presidente e conselheira Adriana, representante

da secretaria de finanças, explicaram os procedimentos na análise das contas. Foram

analisadas parte da documentação do mês de abril, porém não possível finalizar a análise

deste mês, pois as folhas de pagamento de abril estavam soltas. A conselheira Adriana e

o conselheiro Guilherme optaram por assiná-las, os demais conselheiros deliberaram por

emitir ofício a secretaria de finanças, devolvendo a documentação para que sejam

organizadas e apensadas ao processo, destacando a importância de não se encaminhar

mais folhas soltas, desvinculadas do processo de forma que prejudique e dificulte a

conferência e o trabalho do colegiado no acompanhamento e fiscalização dos

documentos. A conselheira Adriana solicitou sua saída da reunião por volta das 16h,

justificando ter outro compromisso nesse horário. A presidente informou que as folhas de

pagamento do mês de maio não chegaram, assim como toda a documentação referente

ao processo do mês de junho. Devido ao não envio desses documentos, por parte da

administração e a incompletude de documentos referentes aos meses de abril e maio,

não foi possível finalizar a análise da documentação e nem elaborar o Parecer do 2°

trimestre de 2023, referente aos meses de ABRIL, MAIO E JUNHO DE 2023. Dando

continuidade, deu-se início a pauta aberta: A conselheira Claudia Valéria, solicitou sua

saída da reunião, por volta das 17h, justificando ter outro compromisso agendado. A

cõnselheira Roseli solicitou que fosse registrado em ata que, o ofcio 218/2013/ATL1PGM,

da chefe do executivo enviado á Câmara, que argumenta que o PL73/2023 está com

equiparação salarial e isonomia, não é verdadeiro, pois consta que há professores 1

recebendo, por hora/aula o valor de R$ 23,45 (vinte e três reais e quarenta e cinco

centavos) com jornada de 24 horas semanais e os professores 1 de 25h e de 27
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graduação e os professores II receberão, após a aprovação da PL73/2023, o valor de R$

22,51, ou seja, o valor está abaixo do recebido pela hora aula do professor com jornada

de 24h/semanais, ou seja, não está havendo equiparação, continuando a mesma situação

que gerou a necessidade de se readequar o valor, do professor com jornada menor

(24h/semanais) que está recebendo valor maior da hora aula em relação aos Professores

1 com jornada de 25 horas e P11. A conselheira Roseli solicitou sua saída da reunião por

volta das 17h15, justificando ter um compromisso agendado. Em seguida, o conselheiro

Guilherme, representante do poder executivo, solicitou que fosse registrado em ata os

seguintes pontos, que foram ditados por ele: “1) ausências dos membros na reunião,

promovendo assim a não paridade necessária para desenvolver os trabalhos, pois não

viabiliza um dos objetivos da construção de assuntos; 2) A problemática do controle

social, sem a participação assídua e comprometida para buscar resolutividade, inclusive

para situações interna do conselho, ficando somente, na maioria das vezes, funcionários

e ou servidores nas atuações do conselho; 3) se houve alteração no cronograma das

reuniões ordinárias; 4) considerando os oficios enviados, o conselheiro questiona: a) os

mesmos são construídos pela secretaria executiva? b) existem atas das reuniões? c)

existem lista de presença? d) se a secretaria executiva tem ciência da legitimidade,

especificamente nas redações? Reitera colocações importância da compreensão de o

conselho dar-se-á por 4 (quatro) anos, sendo assim, deveria existir um caminho a

prosseguir na construção da definição e importância do colegiado. 5) mesmo ciente da

quantidade de trabalho deste colegiado, o conselheiro questionou o número exorbitante

de ofícios encaminhados; 6) expressou a preocupação, dado que lhe parece, quanto a

tqdo que é aprovado em quórum mínimo, possa trazer interpretações equivocadas,

inclusive, conflito de interesse; 7) solicitou que o colegiado se atentasse quanto as

possíveis informações que o Tribunal de Contas possa nos solicitar ao colegiado a)

acompanhamento do Censo Escolar; b) acompanhamento em audiência pública dentre

outras solicitações. Quanto aos pontos levantados pelo conselheiro Guilherme,

representante do poder executivo, a presidente esclareceu: 1) quanto as ausências dos

membros, a presidente disse que faz as convocações, publica-as no site oficial e as

encaminha no grupo de Watshapp do colegiado, conforme deliberado pelo colegiado;

recebe as justificativas de quem não pode comparecer e, conforme já mencionado e

aprovado no início dessa reunião, devido a garantia da paridade do conselho reafirmou

que no segundo semestre fará as substituições das vacâncias, daquele que solicitou o
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desligamento e dos que não estão justificando as faltas. Quanto a não ter paridade nas

reuniões esclareceu que o Regimento, aprovado pelo colegiado, disciplina como deve ser

o funcionamento das reuniões. 2- quanto a participação assídua, a presidente reforçou a

sya fala, em quase todas as reuniões, sobre a importância do compromisso e da

participação daqueles que escolheram ser conselheiros, de sua parte, enquanto

presidente, tem feito a chamada no grupo de WhastApp, solicitando a participação de

todos, enviou o Iinks da formação que está fazendo pela UNCME que tratou sobre o tema

“o que é ser conselheiro de educação”, proferida pelo Professor Romualdo Dias, tem

buscado que os conselheiros suplentes participem, pois eles não tem direito a voto, mas

tem direito a voz e disse que os conselheiros têm justificado as ausências, conforme

previsto no Regimento Interno do CACS FUNDEB. Salientou o papel de todos os

conselheiros na mobilização para a participação. Disse ainda que acredita que o ccntrole

social se dá por meio das análises da documentação e dos apontamentos para que sejam

sanados, o que o colegiado tem realizado. 3) quanto se houve alteração no cronograma

das reuniões ordinárias, a presidente disse que o colegiado aprovou a alteração do

cronograma do mês de julho e a do mês de dezembro, ou seja, a reunião do dia 21/7

passou para 28/7 e a do dia 22/12 passou para o dia 1/12. Ressaltou que essa alteração

fdi informada a secretária de educação para ciência. Destacou que imprevistos

acontecem que poderão ocasionar alterações no cronograma, po isso que o colegado é

soberano nas decisões. 4) quanto as considerações do conselheiro Guilherme,

representante do poder público, se a construção dos oficios estão sendo realizadas pela

secretaria executiva, a presidente destacou que os ofícios são elaborados corforme

deliberação do colegiado. Mencionou que há um cronograma de reuniões da secretaria

executiva que foi compartilhado com todos os conselheiros, inclusive foi encaminhado

cópia a secretária de educação. Disse também, que em algumas reuniões há ausência de

membros, na maioria das vezes justificadas, porém as demandas do colegiado

necessitam de encaminhamentos e essas são realizadas pelos membros presentes para

que os trabalhos não se acumulem nem parem e, principalmente, para que o município

não seja prejudicado e para que o conselho não responda por omissão, Portanto, há

quando necessário, além da elaboração dos ofícios pela secretaria execut va, a

presidente redigi a minuta de oficios em sua casa, outras em horários mais tranquilos de

seu trabalho, mas todos os ofícios feitos são oriundos das deI berações do colegiado,

encaminhados para revisão e ajustes e assinatura da ? secretaria ou 2a se -
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Ressaltou que quem tem auxiliado muito nos trabalhos da secretaria executiva é a

segunda secretária Claudia Valéria que não tem medido esforços para contribuir com os

trabalhos. c) Quanto a emissão de declarações aos participantes, a presidente esclareceu

que o procedimento é o mesmo da reunião ordinária, ou seja, é emitido declaração de

presença aos participantes. 5) Sobre o número de ofícios em tidos pelo colegiado, a

presidente esclareceu, mais uma vez, que são oriundos das deliberações do colegiado.

Esclareceu também quanto ao quórum para aprovação das deliberações é o Regimento

Interno, aprovado pelo colegiado, que disciplina. A presidente solicitou ao conselheiro

esclarecimentos sobre as interpretações equivocadas e os conflitos de interesse que

estão acontecendo no colegiado, para que sejam incluídos nos itens a serem abordados

na consulta ao Tribunal de Contas. Mencionou que os assuntos apontados pelo

cônselheiro como o acompanhamento do Censo Escolar e acompanhamento em

audiência pública dentre outras solicitações serão tratados na próxima reunião, com

encaminhamento às comissões. Informou que todos os seus apontamentos serão

repassados ao colegiado na próxima reunião. Nada mais a tratar, eu Martha Beatriz

Nunes de Almeida Cantanhede, presidente do CACS-FUNDEB, lavrou a presente ata, que

após lida, se aprovada será assi ada pelos present pava, 6 de julho de 2023.

Guilherme de Barros .—-

Adriana Aparecida Almeida da Silva 1. c. e 1 1 ~ ê

Claudia Valéria Rezende dos Santos QUP
Roseli Nogueira da Silva Mendes

Martha Beatriz Nunes Almeida~

Alessandra Barrozo Figueira Á/Diliw
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Lista de Presença da Reunião Ordinária: 061071 023, às 13h30
Secretaria Municipal de Educação

Pauta:

1. Leitura das Atas das reuniões dos dias 29 de maio e 23 de junho de 2023;

2. Ordem do dia: 1. análise das prestações de contas dos meses de abril, maio e junho de 2023.
2. elaboração do Parecer do 2° trimestre referente aos meses de ABRIL, MAIO E JUNHO DE

2023.
3. Relatório das correspondências e comunicações, recebidas e expedidas:

1. Recebidos: a) ofícios 71 7/2023/SME: Casa dos Conselhos da Educação;
b) desligamento de cargo: Evanilde da Silva — suplente do segmento de funcionários; c) Processo
que trata do Regimento Interno do CACS-FUNDEB; d) Processo E — 339512023 — Afastamento

2. expedido: ofício 26/CACS/FUNDEB/23 - Planilhas com relação de
profissionais que possivelmente devem ser excluidos do FUNDEB.

4. Pauta aberta:

REPRESENTANTES DA SECRETARIA MUNICI7kttÍDUCAÇÃO

Titular Guilherme Barros Marcos

Suplente Claudia Fernanda de MelIo Rodrigues Gregorio

REPRESENTANTES DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL

Titular Adriana Aparecida Almeida da Silva ~ c~c.... cto—

Suplente Silvia Helena da Silva Torres —

REPRESENTANTES DOS PROFESSORES DA EDUCAÇÃO BÁSICA PUBLICA

Titular Claudia Valéria Rezende dos Santos

Suplente Roseli Nogueira da Silva Mendes

REPRESENTANTE DOS DIRETORES DAS ESCOLAS BASICAS PÚBLICAS

Titular Ana Cláudia Ramos Mota Pais j~j s T/ FICA DA)

Suplente Daniela Cristina Guimarães Gomes 3çj sri F / Ck bÍ\

%—

Ç

REPRESENTANTES DOS SERVIDORES TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS DAS ESCOLAS PÚBLICAS MUNIOPAIS

Página 1
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Titular Leandro Rodrigues Gonçalves JQST) ~ /-. Ç

Suplente Evanilde da Silva c ~ DESL-i G /~ MEl) 1V

REPR SENTANTES DOS PAIS DE ALUNOS DAS ESCOLAS PÚBLICAS MUNICIPAIS

Titular Monica Cristina do Amaral yu sr-~ iD ‘64 D ,Q

Suplente CristinaGonçalvesdeAndrade JUSr/ff/64D/4 1- .5

Titular Andrea de Oliveira Lima

Suplente Cláudio Ferro Sobrinho

REPRESENTANTES DOS ESTUDANTES DA EDUCAÇAO B SICA PUBLICA

Titular Mônica Pereira Alves

Suplente Roseane dos Santos

REPRESENTANTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO

Titular Martha Beatriz Nunes Almeida Cantanhede

Suplente Alessandra Barrozo Figueira

REPRESENTANTE DO CONSELHO TUT’

Titular Elisângela Aparecida da Silva Saies JL’Sri F/04 DA

Suplente Catiane Souza Fonseca JUST) F/ 64 DA

REPRESENTANTES DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CML

Titular Odair José da Silva ZíVSr,.r~ (4 Di:)

Suplente Vanessa Magalhães de Abreu Jt)Sl7 P1 (M-~y1

Titular Helena Angonese 5~JSri P/CADR

Suplente Maria Aparecida da Silva

~a

‘
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO 1112023

Local: Casa dos Conselhos

Endereço: Rua 29 de Abril, 149 — Vila pantaleão

Dia: 06/07/2023

Horário: 1° Chamada: 13h30

2° Chamada: 14h

A presidente do CACS-FUNDEB no uso de suas atribuições legais,

CONVOCA todos os membros do CACS-FUNDEB para participarem da reunião

ordinária que occrrerá em dia, horário e local acima indicados, para tratar da seguinte

pauta:

• Leitura, votação e assinatura das Atas das reuniões: dias 29 de maio e

23 de junho de 2023.

• Ordem do dia:

1. análise das prestações de contas dos meses de abril, maio e junho de 2023.

2. elaboração do Parecer do 2° trimestre referente aos meses de ABRIL, MAIO E

JUNHO DE 2023.

• Relatório das correspondências e comunicações, recebidas e

expedidas:

1. Recebidos: a) ofícios 717/2023/SME: Casa dos Conselhos da Educação.

b) desligamento de cargo: Evanilde da Silva — suplente do segmento de

funcionários.

c) Processo que trata do Regimento Interno do CACS-FUNDEB;

d) Processo E — 3395/2023 —Afastamento

2. expedido: ofício 26/CACS/FUNDEB/23 Planilhas com relação de profissionais que

possivelmente devem ser excluídos do FUNDEB.

• Pauta aberta:

Caçapava, 04 de junho de 2023.

Martha Beatr~e Almeida Cantanhede

Presidente do CACS — FUNDEB


